

Прохорова Е.А.

Алтайская государственная педагогическая академия.

Научный руководитель – Н.С. Грибанова, к.и.н.

ЗНАЧЕНИЕ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ ДЛЯ ПОПУЛЯРИЗАЦИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Алтайский край в силу специфики заселения представляет собой поликультурный регион, на территории которого проживают представители более 140 этносов. В настоящее время наблюдается рост интереса к истории и культуре народов, проживающих в крае, со стороны различных групп населения. Значительную роль в привлечении внимания общественности к традициям различных народов играет деятельность национально – культурных центров и автономий Алтайского края. На сегодняшний день в городе Барнауле зарегистрировано 27 национально – культурных объединений («Центр татарской культуры «Дулкын», «Союз армян Алтайского края», «Местная Белорусская национально-культурная автономия, «Украинское землячество на Алтае» и др.), многие из которых принимают активное участие в мероприятиях, систематически организуемых администрацией города Барнаула, музеями, учебными заведениями. Однако их деятельность по популяризации этнических традиций, как правило, сосредоточена в границах краевого центра. Мало доступными для жителей сел Алтайского края остаются и результаты научных исследований в области этнографии, публикуемые небольшими тиражами и редко выкладываемые на страницы Интернета. В этих условиях, человеку, не имеющему навыков исследовательской работы, достаточно сложно получить информацию об истории и культуре народов, проживающих в регионе.

В настоящее время одним из эффективных путей популяризации различных знаний является Интернет. Доступность Интернета даже в отдаленных районах делает его наиболее востребованным информационным ресурсом. На сегодняшний день представленная на страницах ресурса информация о народах Алтайского края не отвечает уровню научных исследований. Анализ Интернет- сайтов (официальные сайты администрации Алтайского края, районов и городов, периодических изданий, музеев, ВУЗов) на предмет содержания сведений об этнической культуре народов Алтайского края, показал, что они, как правило, содержат анонсы предстоящих или отчеты о проведенных мероприятиях. Исключение составляет официальный сайт Алтайского краевого Российско – Немецкого Дома [2], представляющий информацию о кухне немцев Алтайского края, их прикладном творчестве, а также страница «История культуры и народов Алтая», содержащая данные по истории и культуре русских, северных и южных алтайцев, казахов и немцев Республик Алтай и Алтайского края [1]. На страницах Интернет отсутствует информация об особенностях формирования этнических групп на территории Алтайского края, их этнической культуре, численности, деятельности национально – культурных объединений и т.п. В этой ситуации, при отсутствии других источников, пользователи привлекают сведения о культуре народов

проживающих в других регионах Российской Федерации, т.е. происходит своего рода подмена культурной специфики. В связи с этим создание сайтов, основной задачей которых будет являться представление информации об этнической истории и культуре народов Алтайского края, крайне важно как для ее популяризации, так и для сохранения и трансляции.

При этом стоит отметить, что условия для создания такого рода сайтов в Алтайском крае достаточно благоприятные, поскольку исследователями активно ведется изучение народов края, публикуются научные труды, проводятся конференции, создаются архивные базы данных, комплектуются музейные фонды. Одним из центров изучения народов Алтайского края является сектор устной истории и этнографии ЛИК АлтГПА материалы исследования, которого могут стать базой для создания интернет – ресурса подобного рода. За 21 год существования центра его сотрудники и студенты исторического факультета собрали обширный материал о культуре русских старожилов и переселенцев, немцев, казахов, татар, мордвы. С 2000 г. ведется работа по сбору и систематизации материала о культуре украинских переселенцев (родильно – крестильной, свадебной, похоронно – поминальной обрядности, жилищу, пище, одежде), а также специфике формирования группы и ее адаптации на территории региона, проблемам самосознания и самоидентификации. Публикация данных материалов на специально созданном Интернет-сайте, на наш взгляд, будет интересна не только представителям украинского этноса, третьего по численности в Алтайском крае, но и другим народам.

Библиографический список

1. Сайт Алтайского государственного университета / История культуры и народов Алтая [Электронный ресурс]. – режим доступа: <http://new.hist.asu.ru/naltai/index.htm>, свободный (октябрь 2012).
2. Сайт Алтайского краевого Российско – Немецкого Дома [Электронный ресурс]. – режим доступа: <http://www.altairn.ru/index.php/ru/organization/6-rossiisko-nemeczki-dom>, свободный (октябрь 2012).